提起"春官""说春",想来诸君已有所 耳闻。而时下贵州石阡的春官说春,或许 你还没有真正见过。我可听见过石阡春官 在党的二十大即将召开时这样说唱过:

> 喜迎党的二十大,勇毅奋进朝前跨; 伟大中国共产党,历经苦难到辉煌; 回望十年发展路,听我说春来叙述;

九天揽月嫦娥去,北斗导航走单骑; 航母大洋劈波出,东风快递展雄风 量子5G新科技,排名世界在前列: 翘首期盼二十大,团结奋进兴华夏。

时下清明节就要到了,你听听他们怎 么说唱:

> 和风轻拂正清明,孝子出门祭祖坟; 哀思难遇清明雨,焚香化纸要小心; 火星一颗草一片,小苗幼木千千万; 失火烧山本无心,警察找你你才听。 长寄哀思一束花,堆土除草不自夸; 墓园春色艳阳照,何需鞭炮震天吵; 文明祭祀意虔诚,简简朴朴在心情; 火种留在家里面,文明祭祀也感人。

原来他们在倡导清明节谨慎用火文明 祭祀呢! 不仅如此,石阡春官还宣传移风 易俗,弘扬传统美德:

> 中国传统美德好,民风民俗不能少; 婚进嫁出是美事,高价彩礼变味了;

> 互帮互助风气正,公益事业大家分; 村规民约当遵守,我们就是一家人; 共建和谐新农村,移风易俗我先行。

石阡说春由来已久,春官说春劝农行 耕究竟在石阡一带流传了多少年,已无从 可考。不过,现在的石阡县城南郊,依然保 留着一个叫"劝农亭"的地名。它就是劝农 行耕的佐证。

时节还在大寒,石阡花桥的春官们就 已经动起来了。印制"春牛帖",祭出"官 帽、官服"以及木雕小牛,打理行装,一俟立 春,便沿袭着前辈流传的方式方法和路径, 说春去。他们一路散发春牛帖,劝告农人 莫误农时、积德行善、孝悌恭亲、革除恶习、 耕读传家,更为苍生祈福,无病无灾、风调 雨顺、五谷丰登、福泽绵长:

唐朝差我迎春人,特来贵府开财门。 春开财门春发旺,夏开财门夏发兴。

成书于乾隆年间的《石阡府志》上也 说:"每岁于立春前十日,像塑芒神、土牛。 至立春前一日,郡府率僚属各具朝服、陈香 案、排执事,春花、农具、鼓乐导前,迎春 于东郊,扶犁行耕……祭芒神以牲酒,行鞭 春礼。"

一溪流水,两朵野花,三声鸟鸣,万物 生动起来。二十四节气又以动态的方式打 开了新的轮回。真可谓"一元复始,万象 更新"。春天使者的脚步声,响彻在千户 万闾。

翻开农耕文明斑斓的历史画卷,即可 知道春官也曾是官,他们最初是皇家观察 星象、掌管历法、指导农事的官员。崇拜农 耕文明的先民们创造了春天的使者,并依 赖、仰仗使者来指引农事活动、经营衣食住



行。大浪淘沙,优胜劣汰,说春文化也在不 断进化和更新。时至今日,虽然时过境迁, 春官的身份也一落千丈,所应享有的"待 遇"也荡然无存,但是说春文化还在,春官 以文化人的说教性质也还一直秉持。在开 展未成年人保护工作宣传时,石阡春官这 样说唱:

学生娃娃听我说,自我保护靠自觉; 读书从来不旷课,按时回家别耽搁; 辱骂他人不文明,打架斗殴更不行; 管制刀具不准带,网络游戏更害人; 走东去西好习惯,必须告诉家里人; 校内争当三好生,校外争当好公民; 打牌赌博不要沾,烟酒毒品更不行; 沾上你就甩不脱,害人害己害家庭; 网吧游戏不要去,一天半日分不清; 强索财物是侵犯,黄色媒介绝不看;

从古至今的春官都很"会说",这是他 们的共同点,也是他们的必备技能。背后, 必定是知识和常识的积累。遇到常识性物 事、场景不可误读指鹿为马,并且还要总 结、提炼、升华出布衣百姓未曾认识到的寓 意,按一定的韵律随口辩答,那才叫"会 说"。这种"会说",石阡人称之为"见纸打 纸"。而春牛帖上的知识更不是普通人所 能够掌握谙熟,春官娓娓道来,那才是说春 的王道。

比如在综合治理工作中,石阡春官 创作了这样的春词宣传"一中心一张网十 联户":

> 社会秩序十分好,网格治理少不了; 管理开创中国式,服务大家新方式; 综治中心一张网,各村都有联户长; 入户走访听心声,大小事情记在心。 政策宣传我来讲,兴村富民好思想;

> 撸起袖子加油干,行与不行把你看; 功成名就不在我,功成必定也有我; 服务群众无止境,党旗飘扬红在心。

在一切信息仅靠口头或纸张传递的时 代,不得不说春官的说唱就是文明传播的 一大途径。再配以春牛帖这个"凭证",春 官们也就是不折不扣的春天使者了。

再看看春牛帖,就不难发现说春这项 民俗不可或缺的文明缘起。春牛帖图文并 茂,与农村生活息息相关。大到婚丧嫁娶, 小到播种扦插,以及农历月份大小,甚至二 十四节气具体日期,可谓包罗万象。过去 的农人还根据"春牛芒神图"人与牛的前后 位置变化,以及"龙治水、牛耕地、马驮谷、 屠共猪"等等信息来预测收成,遂行农事

我们祖祖辈辈一直奉行着的农耕文 明,以最质朴的方式耕作繁衍,以最直接的 情怀来接待客人。"来的都是客",也包括春 官。一碗热茶、一杯浊酒、一根香烟捧陈, 春官"触景生情",即刻开始教化说唱:

多谢主家好诚心,春官进门把茶斟。 不提茶来犹知可,提起茶来有庚生。

如此这般,不管是花生、葵花籽、苞谷、 大米、花甜粑,还是麻丝、红布、黄香火纸乃 至现钞,春官早已有备而来,脑海里早已收 录了无数同韵文字,信手拈来即是押韵工 整的四言八句古调,从所见物的前世今生、 成因功用一直说到感激、感谢、感恩,可谓 "口吐莲花":

七月里来谷花香,八月干谷收进仓。 粘米做饭糯煮酒,造酒原来是杜康。

石阡春官在劝诫赌博也不厌其烦苦口 婆心,他们所祈望的平安家庭、和谐社会 虽然也是我们的共同期待,但是面对这些 恶习,我们大多数人都选择沉默,而石阡春 官却敢于公开大胆地说唱出来,警醒沉沦 的人:

行了一程又一程,我是说春传承人; 说段戒赌与你听,收手就是明白人。 一劝学生不赌博,麻将金花不要学; 你学赌钱书搞错,世上没有后悔药。 二劝青年不赌博,大好青春易蹉跎。 戒赌去走创业路,家中钱财骡马驮。 三劝家长不赌博,孩子会跟大人学。 人人赌博都有错,拱手输掉划不着。

钱财输了很难过,老婆跟你受折磨。 五劝妇女不赌博,相夫教子孝公婆。 赌博经常惹是非,搞得全家不孝和。 六劝老人不赌博,头昏眼花麻将桌。 子女埋怨没有错,看你怎么过生活。 七劝光棍不赌博,钱财存好讨老婆。 白天干来晚上输,人人笑你傻撮撮。 八劝穷人不赌博,越赌越输无着落。 你见几人赌富了?勤劳才有好结果。 九劝干部不赌博,好好上班去工作; 有人举报你犯错,处分当头自揣摩。 十劝富人不赌博,几人合伙把你磨; 家财万贯输掉了,哭笑不得成疯魔。 人人且听春官劝,戒赌才有好生活。

以上诸例只是沧海一粟,过去春官的 春词本就涵盖天文地理、历史人物、知名掌 故,不一而足。改革开放后,我们津津乐道 的农耕文明似乎逐渐式微,尤其是还几乎 处于原始耕作状态的黔东山区,更是被经 济大潮拍打得遍体鳞伤,其中就包括我们 的传统文化。在盆满钵满物质丰硕的现实 比照之下,继续履行"劝农行耕",显然就是 螳臂当车的搞笑。所幸,在石阡说春的发 祥地花桥,人们找到了保存、传播、光大说 春文化的最佳方式,说春也犹如一株行将 枯朽的老树开出了时代新花。

你看他们创作了这样的春词宣传红色 困牛山:

行了一程又一程,我是说春传承人; 说起巍巍困牛山,铁骨铮铮红军魂; 一九三四红满天,长征先遣过石阡; 敌方定下歹毒计,五十二团勇当先; 主动诱敌忠魂在,主力跳出包围圈; 宁死不伤老百姓,宁死不做俘虏兵; 纵身一跃惊天地,舍生取义泣鬼神; 革命将士英灵在,碧血千秋照后人; 共产党人为人民,红旗飘飘世世新; 红色薪火代代传,人民群众永感恩; 长征精神今犹在,丰碑永铸红军情; 永远跟着共产党,千古壮举记在心。

还创作了这样的春词宣传消防安全: 正月立春雨水季,消防安全要牢记; 电源线路常检查,短路起火先拉闸。 二月惊蛰与春分,割草烧荒易烧林; 明火暗火要管好,房屋周边莫堆薪。 三月谷雨正清明,孝子出门扫祖坟; 焚烧纸钱要注意,文明祭祀很盛行。 四月立夏与小满,五月芒种至夏天; 田间地头农活赶,火灾隐患害无边。 六月七月明晃晃,乱接乱搭无主张; 一旦着火浓烟冒,喊破嗓子哭断肠。

石阡春官的春词林林总总、不胜枚 举。当地将说春文化传承人请进课堂,创 作出一篇篇与时俱进的春词,广泛应用于 社会精神文明建设各方面,还培养塑造了 一批又一批"小春官"。得益于这些努力, 石阡说春不仅作为一种民俗活动进京参 演,还多次得到中央电视台的关注报道,更 是跻身世界非物质文化遗产目录。

如今的石阡说春文化已经彻底与新时 代融合在一起了! 在强国富民的伟大征程 上,春官们的脚步声,一次次向伟大的农耕



春天,总有点心心念念的事情,想去 做。在铜仁这个地方,私下里盘算来盘算 去,有点动人心魄的风景总是让人纠结, 抬起的脚步,很多时候不知道落在哪个

一直听说寨英是个古镇,而且不远, 就一个多小时的路程,托精准扶贫乡村公 路基础建设的福,除了弯道有点多,沥青 路面也非常好。

来到寨英,有点突兀,一幢幢高楼让 我感觉走错了地方。遇到一个当地人,打 听一下,才晓得原来寨英那个古镇,被挤 到坝子边一个逼仄的旮旯里,矮矮的石头 墙,矮矮的石头门,依稀有点古老的味道。

寨英的小是出乎意料的,寨英的破也 是出乎意料的。有点像炎热的夏天突然 倒下倾盆大雨,把热秒到冰。还好,我是 个念旧的人,骨子里爱寻幽探古,也就没 有失望透顶。古镇应该不是古镇,就是一 条巷子吧,紧紧密密的错落着八个商号, 说是商号其实就是批发盐的店铺,也就是

明清时期从沿河乌江来的川盐 河运至此,再分流到铜仁的各个 地方零售。盐在古时一直都是 官方控制的重要生活物质,想 想,旧时寨英应该也是一个官宦 云集之处。别看他窝在黔东崇 山峻岭里,还是个风水宝地。

石板的巷子,木板的房子。 巷子窄窄的,房子也矮矮的。显 得低调而讲究。别看房子不高, 里面却也厅堂耳房天井……一 切大富人家应该有的都有。木 板房以外的墙都是青石板一块 块砌筑而成,手摸上去,依然 非常扎实,修的时候肯定是匠心 独具,过几百年了都没有一点

走走看看,偶然闯进一户人 家,看他堂屋里放着一把雕花椅 子,好奇的与主人家攀谈起来, 他说这个椅子不好,我后面放着 几把上百年的椅子,我就说快带 我去看看,转个一个天井,在一 处塑料篷布搭起的临时屋棚下, 一堆杂物里油布盖两张雕花椅,

叠罗汉一样。我看了一下,做工非常普 通。不是镂空的雕花,是一块整板上刻上 去些花枝莲理,有点粗粗的。我就问了 下,要卖吗? 主人家有点卖高价米一样 说,"不卖,暂时不卖,等儿子回来再说。" 我一听,就懂了农村老百姓那骨子里纯朴 的聪明。他应该是看电视寻宝节目,感觉 那椅子要值半栋房子的钱吧。

寨英实在太小了,我慢慢悠悠的一间 一间的逛,也要不了一袋烟的功夫。破墙 木房,也只有带着美的心去看。千万不要 拿来和什么去比,人比人气死人,地方比 地方也是气死人。

平常心淡泊志,我想寨英应该就是一 种发现的艺术。不要问从哪里来的,也不 要去问到哪里去,那么一个小小的石板 上,真不敢遥想当年嗨唑嗨唑的盐巴挑夫 们川流不息的身影是如何擦肩而过的。

离开寨英,说不出喜悦也说不出失 望。应该是了了一段朝思暮想的情结,反 而落得清闲了。

朝阳寺就坐落在江口县德旺乡杨柳 村朝阳山上,相传糨在很久以前原叫"八 烂山"。

在八烂山脚下——现在老君溪,住着 李姓人家。女主人是大户人家闺女,双脚 三寸金莲, 走起路来摇摇摆摆, 嫁到李姓 人家后生了一对儿女。一天来了一个出 家人讨水喝。女主人请出家人进家休息, 便带上儿女,担着水桶下河挑水。

出家人等了许久才见送水来,就奇怪 ·碗水竟要去这么久。得知原来家里已 经没水,女主人下到河沟底去挑来,不禁 深为感动,便决定就在这附近给挖一口

然后,他交待女主人,自己要在坡上 住七天七夜,期间不要送饭勿需送水,更 不允打扰。女主人听说要在家附近修一 口水井,连声感谢。

过了三天三夜,女主人心想,这出家 人没有饭吃,没有水喝,是不是饿死了? 忘记了出家人的交待,便带上儿女就去坡 上看。上了山,她没有看见人影,却听见 了和尚敲木鱼的声音。心想,这坡上既无 人家,又无寺庙,哪来的木鱼声音? 就"师 傅! 师傅!"大声。

出家人一听,是女主人的声音,心里 一惊:这水只来一半。就要她等他"把这 对畜生藏好"。出家人说的"畜生",就是 在他身边的一条青龙和一只白虎。

女主人牵着她的儿女来到出家人住 的地方,只见是一棚刺竹,刺竹梢被出家 人用藤藤捆住,出家人就住在刺竹棚里。

"我这里没有什么好吃的,你们将就 吃点。"出家人说,在地上抓了几颗石子放 进茶罐里煮,说等一下就可以吃了。

女主人明明看见他抓的东西是石子, 茶罐旁边又没有生火,请她们吃石子,她 们哪敢吃。就说,我们在家里吃了,你自 己留着吃吧。然后就问,你帮我们挖的水 井呢? 出家人说,水井挖好了,就在你家

四祖婆回家一看,果然有水井,心里 高兴极了。

为了感谢出家人,四祖婆说,你就选

一块地方修一座寺庙吧。 出家人说,地方你同意给了,我没有 木材怎么修?你还得送木材给我。女主 人就说,行,八烂山上有的是树,你砍就 是了。

寺庙修好后,出家人说,这座山是双 凤朝阳之地,就把这"八烂山"之名改为 "朝阳山",寺庙就叫朝阳寺。

据说这个出家人就是惠老和尚,修建 的朝阳寺被一次火灾烧毁。现在的朝阳 寺是一个叫甄兴常(又叫申云善)的和尚 于光绪十五年(1889年)第二次重修,至今 在水井里还能看见未拉出来的木头。由 于水井年久失修,水井已被砂石覆盖。





从我记事起,父亲就嗜酒如命, 村里人给他一号:"酒仙",他常常不 是在酒桌上,就是在去喝酒的路上。 酒后回来,少不了和母亲争吵一场, 每每母亲气得鬼火冒,他家伙已先躺 倒,鼾声如雷。当然,这对"冤家"夫 妻并不会因为这件事散伙,逢节庆日 子,母亲还是会给父亲准备下酒菜, 她说,喝寡肚酒伤身。

花生、洋芋片、阴辣子统称为"农 家三宝",装一盘子,撒上盐、花椒面, 就是一道传统的下酒菜了。

花生自然是主角。铜仁产的珍 珠花生,个子小,红皮,晒干后冷油下 锅,油没起湛湛前不动它,等油热了, 温度高了,花生米的红皮子微黄了, 就可以捞出来放凉,因为油炸后烫得 很,吃起来软绵绵的,撒点盐放凉后 才会香脆起来。

其次是洋芋片。把洋芋去皮后 切片,在开水里面过一遍,捞起来晒 干,再开小火,下油锅里炸一炸,一分 钟不到,捞起来一咬,嘎嘣脆。

阴辣子的做法也差不多。选取 新鲜青辣椒洗净后用开水烫透捞出 滤干水分,放在簸箕里晾晒干透。锅 下油烧至七成热,放进阴辣椒,翻炒 几下,炸脆后赶紧捞起来装盘,适量 撒点盐。有的人喜欢把阴辣子裹上 一层鸡蛋面糊再油炸,味道也不错, 挂糊还能减轻辣椒的辣味。

铜仁盛行的下酒菜,还有蚕妞 妞、豆腐干,折耳根。

蚕妞妞,因为样子特别像蚕宝 宝,白白胖胖,像个可爱的小妞妞,方 得此名。它可不是小动物,它是草本 植物宝塔菜的根茎,口感脆嫩,可以 用来制作酱菜、泡菜或者药用,宝塔 菜又叫草石蚕、甘露子。一般长在沙 坡上,比较湿润的地方。

一开始吃蚕妞妞,是在母亲做的 泡菜坛子里面,除了萝卜、生姜、刀芭 豆、青菜梗,就数蚕妞妞最吸引我了, 酸甜脆爽,爱不释口。

后来,母亲又把我们挖回来的蚕 妞妞换了个做法,洗干净后在开水里 面煮两分钟,再晒干了油炸,吃起来 脆脆的,还回甘,油炸以后蚕妞妞更 像一只只小虫子,真的太神奇了。

而豆腐干要作为下酒菜,就得用 江口豆腐干油炸出来:把豆腐干切成 小块的正方形薄片,晾晒在斗笠一样 的竹篾上,晒干的豆腐片,可以直接 吃,细嚼慢咽别有风味,也可以油炸 了作为下酒菜,配上主角花生等。

母亲还有一个小妙招,那就是把 柴火饭的锅巴晒干,再油炸成爆大米 花,作为下酒菜备选。有时候花生米 配锅巴阴辣子,有时候花生米配蚕妞 妞洋芋片,有时候花生米配豆腐干阴 辣子,看心情和储备来,花样繁多。

小时候听电视机里面的人说,好 生活就是吃香的喝辣的,我根本不 懂,为什么吃香的,还得喝辣的?后 来才知道,吃香的喝辣的指的是吃花 生米下酒,花生油炸香了,白酒喝下 夫辣喉咙。

以前生活条件不允许,下酒菜比 较单一,现代人手头宽裕了,爱整点 荤菜和花样,比如凉拌黄瓜、猪耳朵、 酱牛肉、小葱豆腐、凉拌海带等,讲究 健康饮酒的,下酒菜比较注重高蛋白 低脂肪,比如青椒猪肝、香菇油菜、清 炖鸡等。当然做甜口的菜也很好,酒 的主要成分是乙醇,进入人体在肝脏 分解转化后才能排出体外,这样就会 加重肝脏的负担。而糖对肝脏及血 液循环有一定的保护作用,因此做下 酒菜时,最好有一两款甜味菜,比如 桂花莲藕、拔丝山药、拔丝苹果、糖醋 鱼以及糖醋里脊、糖醋花生米等。

随着时代发展,有的人饮酒前 还会吃点护肝保健品。但是绝对不



能吃头孢,近 几年最流行的 顺口溜是,头 孢就酒,说走 就走。